

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS, TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

Ayer comenzó con gran ímpetu nuestra ofensiva en la provincia de Santander obteniendo nuestras heroicas tropas una resonante victoria

EL VAPOR NACIONAL "ALMIRANTE CERVERA" HA ECHADO A PIQUE AL CRUCERO ROJO "HURRUCA"

NUESTROS COLABORADORES

LA PUREZA DEL IDIOMA

España, en puro fervor nacional, piensa ahora, naturalmente, en la pureza de su idioma. Bien está, aunque sólo sea por estética desterrar títulos, términos y letreros que revelan, por lo menos, adulación al extranjero o pedantería; confesión implícita de una inferioridad. Vuelta ahora España cara a su historia y frente a sí misma, se avergüenza de estas públicas y profusas manifestaciones de su inconsciencia. Es muy oportuna y laudable esta limpieza de palabras y frases bárbaras; pero la experiencia de los siglos nos ha enseñado que, para conseguir resultados duraderos, esto no basta. Hay que calar más hondo; la empresa no ha de ser sólo de policía, sino de educación, de cultura y de patriotismo. El idioma es reflejo es una manifestación de la vida del espíritu y aquí está el punto vivo del problema. Mientras un pueblo no es capaz de elaborar su cultura nacional, es difícil que se exprese en un idioma propio. Viviendo de ciencia importada, de traducciones, de imitaciones, de glosas y comentarios, es casi imposible por las «esencias», como diría el marqués de Santillana, no contagien a las «formas». Se dice: la ciencia, la cultura es internacional; y es cierto; pero son nacionales los que las cultivan y tienen el deber de nacionalizar sus adquisiciones y si traen ya sus nombres, su nomenclatura de origen, el talento del divulgador o del comentarista nacional, consiste, cuando las palabras son insustituibles, en guardar el aire y el estilo del período castellano, el estilo que es algo todavía más íntimo y vital que las mismas palabras. No es este por lo general el caso de

Patronato del Museo de Bellas Artes

DON ENRIQUE RÓMERO DE TORRES CEDE AL MUSEO QUINCE CUADROS DE SU PADRE SEÑOR ROMERO BARROS

El viernes por la tarde, bajo la presidencia del muy ilustre señor don Juan E. Seco de Herrera, canónigo magistral, se reunió el Patronato del Museo provincial de Bellas Artes, con asistencia del señor alcalde de esta capital don Antonio Coello y Ramírez de Arellano, y en representación del señor presidente de la Diputación provincial el gestor de la misma don Rafael González Ripoll.

Se dió cuenta de las mejoras que aún se están realizando en el Museo y de las donaciones de obras de arte hechas al mismo, entre las que figura una hermosa copia del famoso «San Juanito», de Murillo, donada por el capitán de Infantería don Alberto Morales Merino.

El director del Museo, don Enrique Romero de Torres, expuso que hacía una donación, en unión de sus hermanos, de quince cuadros con diversos asuntos, originales de su señor padre don Rafael Romero Barros, director que fué de este Museo, para que figuren en la nueva sala de la época románica, que en breve ha de inaugurarse.

El señor presidente propuso, y así se acordó, que constara en acta un expreso voto de gracias al señor Romero de Torres, por la constante y admirable labor que desde hace años viene realizando, para el engrandecimiento del Museo, y que se diera cuenta a la superioridad de tan importantes donativos.

Por último, se aprobaron varios asuntos de trámite.

nuestros literatos afortunadamente; pero entre los científicos, por no frecuentar a nuestros escritores del buen tiempo, se nota cierta pobreza de léxico que desuice sus escritos. Menéndez Pelayo—siempre el guía— trató incidentalmente algunas veces de esta cuestión. Cuando proyectaba la «Nueva Biblioteca de Autores Españoles», pretendía que tuviesen cabida en ella, no sólo las obras de imaginación más importantes de la literatura española, sino también los libros científicos, en romance, de nuestros buenos autores «que no hubo materia alguna que no fuese tratada en castellano con más o menos acierto en cuanto a la doctrina; pero muchas veces, con gallardía y desembarazo, con un vocabulario netamente castizo, que por desgracia hemos olvidado o sustituido con la jerga franca de las traducciones al uso... algo que podría remediar si nuestros hombres de ciencia, cuya educación, hoy por hoy, no puede menos de ser extranjera, interpolasen sus arduos labores con el recreo y curiosidad de la lectura de nuestros libros viejos... aprenderían por lo menos los nombres castellanos de muchas cosas y quizá se animasen a imitar aquella manera llana, viva y familiar de antiguos prosistas.

El absoluto purismo en el lenguaje es una ilusión: material y móvil, espejo de la vida psíquica, palabras y expresiones voladeras, creadas por la genialidad del artista, achacadas unas veces sin distinción, rechazadas otras sin más razones que el misterioso sentimiento del lenguaje, no hay voluntad ni reglas que les determinen y sujeten cuando aciertan a expresar una idea o sentimiento indefinido; pero el respetar y presentar como modelo unas formas y maneras de decir que han podido servir durante siglos a los más claros ingenios de una nación, es una violencia suave, una contención muchas veces salvadora. Y no hay en ello peligro grave para el desarrollo de la lengua; porque ninguna se sabe que haya muerto de purismo.

Los grandes escritores, los más leídos e imitados, tienen en esto la más grave responsabilidad. El idioma sigue siempre al imperio. La nueva España ha de salir del trance de la guerra poderosa y fuerte. Sabrá absorber la savia de nuestra tradición en esencias y formas y con la cabeza en alto atento a todas las manifestaciones de cultura del mundo sabrá traerla y comentarla y crearla en estilo español.

Para allanar el camino vendrá muy bien la labor de policía y de limpieza de esos rótulos y frases de que vemos sembrados calles y papeles. Para la España del porvenir es muy necesaria esta policía y aún más aquella honda depuración de ideas y de estilo. ¡Qué aberraciones, qué contagios lingüísticos e ideológicos encontraréis mañana entre los españoles de la zona roja, sometidos meses y meses a las influencias exóticas de sus dominadores extranjeros!

MIGUEL ARTIGAS De la Real Academia Española

«La Unión» de Sevilla en Córdoba

Ha sido nombrado redactor corresponsal del popular diario sevillano «La Unión», nuestro querido compañero de redacción, don Marcelino Durán de Sevilla, que ya en época anterior desempeñó el mismo cargo durante varios años.

Charla de García Sanchiz

Hoy, a las once y treinta de la mañana, será radiada la conferencia que pronunciará en Salamanca García Sanchiz. También se radiará la charla por los altavoces colocados en diversas plazas de la capital,

PARTE OFICIAL DE GUERRA

BOLETIN DE INFORMACION DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY.

EJERCITO DEL NORTE. Frente de Santander: Nuestras tropas del frente de Palencia han llevado a cabo un importante avance, que empezó en la madrugada de hoy, ocupándose por sorpresa Cueto y Valdecobolla. Después y durante el día continuó vendiéndose brillantemente la resistencia enemiga, ocupándose Peña Rubia, Sierra de Hajar, Torrobledo, alturas importantes al Sur de Santaolalla, Castillo del Aya; Castillo de Valdelomar, varias alturas al Norte de este, San Cristóbal del Monte, Villanueva de Henares, Cardenena y alturas al Norte de este pueblo, continuando el avance a la hora de cerrar este boletín. Las fuerzas legionarias van avanzando también con gran ímpetu y victoriosamente, habiendo ocupado Torres de Abajo, Torres de Arriba, Montoto, la Ermita y otras varias alturas muy importantes; Monte Picotes, Virtus, Silleruelo; Estación de Sorcillo, Las Meañteras y Las Minas.

Se ha cogido así mismo gran cantidad de material que aún no ha podido ser clasificado, entre el que figuran cinco autos blindados, tres autos ambulancias y toda la documentación y cartografía del mando de un sector. Frentes de Asturias, León y Vizcaya: Tiroteos y cañoneos. EJERCITO DEL CENTRO: En el frente de Extremadura se ha hecho una pequeña rectificación de nuestra línea a vanguardia. En los demás frentes sin novedades dignas de mención. EJERCITO DEL SUR: Algunos tiroteos. Salamanca 14 de Agosto de 1937. Segundo año triunfal. El general segundo jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

El Movimiento Nacional, acudido por Franco, impone un orden nuevo, fruto de la revolución nacional. Su estilo es directo, ardiente y combatido. «LA VIDA ES MILICIA Y HA DE VIRSE CON ESPIRITU ACENDRADO DE SERVICIO Y SACRIFICIO».

HACIA LA VICTORIA FINAL

Nuestras bravas tropas han roto el frente de Santander, ocupando una gran extensión de terreno

Salamanca 14. (De la crónica del «Teléfono Arrumi»).—Españoles nacionales que formáis en la legión de los impacientes, dame albricias, por que hoy nuestros nervios van a poder descansar tranquilos. El Ejército del Norte ha realizado una grandiosa proeza en esta campaña que no será larga y que nos dará la victoria decisiva. Se ha roto el frente, poniéndose de relieve una vez más el heroísmo y el espíritu de sacrificio de nuestras tropas. El frente de Santander fué atacado por el Sur de la provincia y antes de que fuera de día las fuerzas habían conseguido los objetivos más difíciles con la ocupación del monte de Valdecobolla, en la cordillera de Retina. Las tropas que escalaron estas alturas son las mismas de la Brigada de Navarra que tomaron anteriormente las montañas de Vizcaya y a las que yo denominaba escala-montañas.

mo éxito con que se habían iniciado. A nuestra retaguardia ha quedado una extensa zona que virtualmente está en nuestro poder, pues los rojos que allí se encuentran han quedado cercados. La operación ha sido maravillosa, pues nos hemos apoderado de un terreno muy poblado y de gran valor militar para sucesivos avances. Hemos dominado la parte más difícil con el menor esfuerzo y en un plazo de horas. La aviación y la artillería han tenido una brillante actuación. En cambio los aviones enemigos no han hecho acto de presencia. Señores, dormid tranquilos. Ya están en plan de ataque nuestras tropas y esto equivale a tener la victoria definitiva en nuestras manos.

In Memoriam

Ayer se cumplió el primer aniversario de los asesinatos cometidos por los marxistas en el pueblo de Bujalance. Entre los mártires figuraban don Adolfo Cañas Vallejo y don Francisco Coca Cañas, el primero de ellos hermano de nuestro distinguido amigo don Miguel, expresidente de la Diputación de Córdoba. Con tan triste motivo en varias iglesias de esta ciudad se celebraron misas en sufragio de las almas de los finados. Reiteramos nuestro sentido pésame a las familias de las víctimas.

RECUERDOS DE OTROS DIAS LA VIRGEN DE LOS FAROLES Y LA LITERATURA

Antiguamente las veladas populares de los barrios de Córdoba tenían el encanto de la sencillez que fueron perdiendo en el transcurso del tiempo a medida que se organizaba en ellas: festejos y actos múltiples, algunos impropios de tales verbenas. Una de las más sencillas era la dedicada a la Virgen de los Faroles; exceptuando el derroche de luz y de flores que se hacía en la preciosa capilla de la imagen, reducíanse todos los elementos componentes de la velada a unos grupos de bombas con luz de gas sustituyendo los faroles del alumbrado público; a unos palo; cubiertos de monte con banderas, gallardetes y escudos; a varios puestos de toscos juguetes, chucherías y helado; a las típicas mesillas de las arropieras colocadas en las inmediaciones del caño «gordo» y a los indispensables coches de madera. La Banda municipal de música amenizaba la fiesta y con las notas de los alegres composiciones se mezclaban en el espacio la de los frecuentes repiques de las vibrantes y sonoras campanas de la Catedral y los ruidos de los platos, carracas y campanillas de barro con que los chiquillos atormentaban los oídos de la concurrencia. El público, en su mayoría por las calles del barrio, «descruía» por las calles del Cardenal Herrero, deteniéndose ante la capilla para rezar a la Virgen, pues todos tenían en cuenta la cuarteta colocada en la verja de la hornacina: Si quieres que tu dolor se convierta en alegría no pasarás, pecador, sin saludar a María. Los mozos que acompañaban a las muchachas obsequiaban con las sabrosas arropias de clavo y con los ramos de jazmines que también ofrecían en sus puestos las arropieras. Un año, hace más de medio siglo, repartiose entre los concurrentes a la velada unas hojas; multicolores en las que aparecía impresa una bella poesía dedicada a la Asunción de la Virgen. Firmábala un sacerdote, don Miguel Riera de los Angeles, rector entonces de la parroquia del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral y canónigo después de esta, hombre de vasta cultura, orador elocuente y escritor notable que colaboraba en la Prensa local pero a quien muy pocas personas conocían como poeta, por lo cual produjo sorpresa a sus amigos la composición aludida, una octava real de corte clásico tan inspirada como bella. La Virgen de los Faroles siempre

sirvió de asunto a nuestros vates para lindos versos. Antonio Fernández-Griño, el cantor insigne de «Las Esquinitas» dedicó una deliciosa poesía, la cual apareció en una magnífica revista que los literatos y dibujantes cordobeses editaron en Madrid para destinar los productos de su venta a la suscripción abierta a fin de socorrer a los innumerables damnificados por una enorme crecida del Guadalquivir que inundó el barrio del Alcázar Viejo, parte de los de San Pedro y la Ajera y los campos de la feraz vega del río. Julio Valdelomar y Fábregues, el incansable periodista y fácil y galano trovador que diariamente ofrecía a los lectores de este periódico una bella nota de actualidad en prosa rimada, casi todos los años, el 15 de Agosto, publicaba su lírica en loor de la Virgen de los Faroles. Cuando se constituyó una Junta organizadora de la verbena a que algunos años, Junta que dió gran impulso a la repetida fiesta, un año convocó un certamen literario para premiar la mejor composición poética de sabor popular consagrada a la Virgen y el Jurado calificador de los trabajos adjudicó el premio al autor de esta crónica y un accésit a don Antonio Ramírez. Otro año también anunció un certamen para ofrecer un premio por el mejor estudio histórico de la capilla de la imagen en cuestión, el cual fué con cedido a don Enrique Redel. Por último, como epítogo de la verbena, celebrábase anualmente en estos últimos tiempos, mientras las circunstancias lo han permitido, una solemne velada literaria para efectuar un reparto de premios a los alumnos más aprovechados de las escuelas del barrio en la que el benemérito cordobés don Rafael Jiménez Amigo pronunciaba un notable discurso que era el resumen de la vida de la ciudad durante el año anterior. Quiera Dios que pronto, libre nuestra patria por completo de las hordas que se obstinan inútilmente en destruirla, podamos volver a celebrar, con el esplendor y la alegría de antaño, la típica, bella y popular velada de la Virgen de los Faroles. RICARDO DE MONTIS

Los cursillos del Magisterio

Los disertantes en los cursillos del Magisterio que comenzarán el lunes, son los siguientes: Geografía e Historia, don Fernando Vallés Taberner, catedrático excelente; Filología, don Germán Saldaña, catedrático de la Escuela de Veterinaria; Religión, don Carlos Romero Berral, párroco de San Francisco; Pedagogía, doña Inés Fernández, profesora de la Normal de Maestros y doña Rosario del Riego, maestra nacional.

Caja de Recluta de Córdoba número 14

Incorporación a filas del primer semestre de 1939

Por el presente se ordena a todos los reclutas pertenecientes al primer semestre 1939, se presenten en esta Caja de Recluta duran e los días 16, 17 y 18 próximos, a las nueve de la mañana, advirtiéndose que no se cita individualmente y serán perseguidos y castigados como desertores lo que no lo verifiquen en el plazo señalado. Esta orden solo afecta a los clasificados como soldados útiles para todo servicio. Córdoba 14 de Agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.—El teniente coronel jefe, Pedro Luengo.

La procesión de Nuestra Señora del Tránsito

Hoy, a las siete y media de la tarde, será sacada procesionalmente de la iglesia de San Basilio la imagen de Nuestra Señora del Tránsito, restableciéndose así una antigua costumbre cordobesa. Acerca de este asunto el alcalde facilitó ayer la siguiente nota: El Ayuntamiento contribuye al mayor esplendor de la fiesta típica y tradicional del barrio del Alcázar Viejo la procesión de la Virgen del Tránsito, con una subvención en metálico a los gastos que la misma ocasiona y con asistencia de la Banda Municipal. También se ha ocupado en los últimos días de la mayor limpieza y adecentamiento de las calles del popularísimo recinto amurallado, en cuya preparación para el acto religioso anual han rivalizado todos los vecinos, revocando fachadas, pintando herrajes, etc. También los moradores de las cercanías de la Iglesia de la Paz o de San Basilio, donde la imagen del Tránsito es venerada, así como los hortelanos de los predios interiores y de los cercanos, han prestado su ayuda económica a los gastos de «su procesión». La Alcaldía ve con sumo gusto este renacer de las costumbres cordobesas y lo aplaude con efusión.

# SANTANDER BAJO LA TIRANIA ROJA

Cuando se creyó que entrarían los nacionales, después de la conquista de Bilbao.—Los caciques rusos se dan una vida de sibaritas

## Los fugitivos de Bilbao

Hubo un momento—nos cuentan estos últimos evadidos—en que Santander esperaba con júbilo y fiebre la entrada próxima de los ejércitos nacionales. Fue cuando se supo la caída de Bilbao y cuando un verdadero ejército de fugitivos irrumpió en el pueblo por las carreteras, vía férrea y el mar.

Llegaban en oleadas de miles de personas con el pánico reflejado en el rostro, tendidos en colchones sobre las tablas del camión o en la cubierta de los barcos. Esa gente traía la derrota consigo y nadie dudó en aquellos momentos que al proseguir su avance las fuerzas nacionales, que ya coronaban las alturas de Castro Alén, llegarían en pocas horas y sin ninguna resistencia hasta el centro del bello Boulevard de Pereda—hoy Avenida de Rusia sobre cuyo asfalto descansaban, por carecer de albergue techado, los miles y miles de bilbaínos. Nadie se sentía entonces con ánimo para intentar la defensa.

## Intento de rendición

Rápidamente se convocó una reunión de primates del Frente Popular para adoptar acuerdos en vista de la gravedad de las circunstancias. El propio Bruno Alonso llegó desde Valencia en avión para asistir a las deliberaciones. Sin duda traía instrucciones de Prieto. Esa reunión fue muy movida y hubo personas tan calificadas en el campo rojo como el abogado Roberto Alvarez, sobrino del político reformista asesinado en la Cárcel Modelo de Madrid, que abogaron resueltamente por la rendición. Conviene advertir que el sobrino de Melquiades, a pesar de su parentesco, es uno de los pilares del socialismo montañés y que ha presidido la Comisión de Justicia que sustituyó después del 18 de Julio a la Audiencia Provincial.

Se decía también en público que el comandante de Asalto, César Puig, gran amigo de Roberto Alvarez, estaba dispuesto a dar un golpe que le hiciera dueño de la ciudad, si la rendición era rechazada, para negociar después su entrega a Franco.

Este Puig fue uno de los elementos más activos del Frente Popular hasta entonces, y el que, con su actitud, determinó en los primeros momentos el fracaso de los elementos nacionales. Todas estas noticias y rumores que circulaban de boca en boca, unido a la continua llegada de familias fugitivas de Bilbao y a la dificultad de alojarlas y

atenderlas, produjo entre los elementos más resueltos hasta entonces a la defensa, tal estado de depresión, que ya sólo pensaron en la huida.

## La fuga de las familias de los dirigentes

Fue entonces cuando los dirigentes dispusieron la salida de sus familias para Francia. En el barco inglés en que salió la familia que nos suministra estos informes, huía la propia esposa de Bruno Alonso, a la que se cedió el único camarote facilitado a los fugitivos. Los demás venían tumbados en cubierta, durmiendo a la intemperie y rociados por los golpes de mar.

En la reunión se acordó resistir. Parece ser que Valencia, representada por Bruno Alonso, ofreció el envío de una potente aviación. También influyeron para que se defendiese Santander a todo trance, los altos y misteriosos personajes rusos que desde hace tiempo residen en la bella ciudad del Cantábrico, alojándose en la pintoresca «Villa Piquito», que se destinaba al veraneo de Azaña y en cuya reforma y confort había gastado el Municipio sumas crecidísimas. Estos personajes rusos se dan una vida de príncipes, que contrasta con la miseria del vecindario y refugiados. Hace poco fueron sacados de la Representación de la Tabacalera todos los cajones de habanos finos que quedaban, y se les entregó a los rusos. Son los verdaderos «señores» del pueblo.

## Embustes marxistas

Cuando acabó la reunión, miembros de las juventudes unificadas recorrieron en automóviles la ciudad y la provincia, arrojando millares de octavillas en las que se decía que la caída de Bilbao no tenía importancia, y que había que luchar a toda costa, en la seguridad de que «el fascismo no pasaría». Sin embargo, todos estaban creídos de lo contrario. Entonces se supo la suspensión temporal del avance, coyuntura que explotaron los partidarios de la resistencia para redoblar su campaña de embustes.

## PRIMERA ENSEÑANZA

Durante los meses de verano continúa funcionando en la Academia Hispana estas clases de niños y niñas independientemente.

Sección única de 8 a 1.  
ACADEMIA HISPANA  
Gran Capitán, núm. 15. Córdoba

Durante muchos días, estuvieron hablando de sus victorias en Brunete y anunciando que pronto las fuerzas rojas de Madrid entrarían en Salamanca, Valladolid y Burgos.

## La flota roja y la escuadra nacional

En el puerto hay cinco buques de la escuadra roja: dos destroyers, el «Ciscar», amarrado en la dársena de la Nueva Montaña, y el «José Luis Díez», fondeado en bahía; un torpedero y dos submarinos. Pero esta fuerza, que en manos de marinos auténticos sería temible, apenas da señales de vida. Se limita a disparar sus antiaéreos cuando aparece sobre el pueblo la aviación nacional. Pero también sin eficacia. Hasta ahora, no sólo no ha hecho un blanco, sino que ni han impedido ni perturbado un sólo vuelo. Los aviones pasan por el campo de tiro como si estuviesen en maniobras y realizan todos sus objetivos.

Ante el puerto están constantemente los buques de la Escuadra nacional, que impiden toda actividad marítima, incluso la de las pequeñas embarcaciones de pesca. La gente se ha familiarizado con el espectáculo y acude sin temor ninguno al Sardinero, desde donde ven evolucionar al «Cervera» y al «Baleares». Incluso cuando cañonean el faro y las baterías de la costa, los curiosos siguen interesadísimos la marcha del combate, como si no corrieran ningún riesgo. En uno de estos bombardeos, un proyectil de grueso calibre cayó próximo a la batería de Cabo Mayor, y los artilleros, con menos ánimo que los curiosos, salieron huyendo y hubo que ir luego a sacarles de sus casas.

Cuando se hundió el «España», se armó un gran alboroto de Prensa y de radio, diciendo que el acorazado había sido hundido por la aviación. Pero los artilleros de la batería de Quintes alegaron que le habían hundido ellos con sus cañones. En los periódicos salieron fotografías de unos y otros, titulándose todos ellos «los verdaderos autores del hundimiento». Cuando ya no hubo dudas de que el siniestro fue causado por una mina, pues así lo declararon los

## LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS

DIRECTOR:  
**LUIS MARIN MAVER**  
Torrijos, núm. 2. Teléfono 2054  
Gondomar, núm. 2. Teléfono 2620

# GACETILLAS

## Menor desaparecido

La vecina de esta capital Teresa Moyano Luque ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que de su domicilio ha desaparecido su hijo Federico Montañez Moyano, de 16 años de edad, ignorándose su paradero.

## La lotería de los ciegos

Número premiado en el sorteo de ayer, 702. Aproximaciones: 701 y 703.

## Las farmacias de guardia

Desde anoche a las ocho hasta igual hora del sábado próximo estarán de guardia las siguientes farmacias:  
Don Miguel López Mora, San Pedro, 2.  
Don José de Diego Martínez, Plaza de José Anonio Primo de Rivera, 8 (Tendillas).  
Don Fernando Valverde Cano, San Pablo, 3 y 5.  
Don Luis Viana Rodríguez, Sevilla, 8.  
Don Luis Jurado López, San Fernando, 97.  
Don Rafael López Conte, Rejas de Don Gome, 2.  
Las demás farmacias estarán abiertas de 9 de la mañana a 8 de la noche, excepto los domingos que solo funcionarán las de guardia. En estas últimas y después de la hora del cierre, sólo se despachará mediante presentación de receta de facultativo.

## Dr. M. Quero Morente

PULMON Y CORAZON  
Consulta: De 2 a 6  
JULIO BURELL 2. Teléfono 2269

## Los estancos de guardia

Hoy permanecerán abiertos los siguientes estancos:  
Puerta de Almodóvar, 23; Cardenal González, 131; Mayor de Santa Marina, 8; Alfonso XIII; Reyes Católicos; Mayor de San Lorenzo, 138; Torre Malmuerta; Rodríguez Marin, 26; San Agustín, 24; Gran Capitán; Blanco Belmonte, sin número; Fuensantilla; Concepción, 38; Emilio Castelar; Alfonso XII, 90; Plaza de la Almagra, 23; San Fernando, 109; Avenida de Canalejas; Gondomar, 7; Jesús María; San Pablo; Claudio Marcelo, 12.

## Central Nacional Sindicalista de España

DELEGACION LOCAL DE CORDOBA

## AVISO

Se recuerda a todos nuestras afiliados la obligación que tienen de llevar en todo momento la camisa azul y el emblema de nuestra organización. Al mismo tiempo se ordena a todos aquellos camaradas que no estén en posesión del correspondiente carnet se personen en el plazo de diez días con dos fotografías para expedirle dicho documento.  
Córdoba, Segundo Año Triunfal, en su día 13 de Agosto de 1937.—El Delegado local de C. N. S.  
Por la Patria, el Pan y la Justicia.  
Saludo a Franco. (Arriba España)

pescadores que se hallaban más próximos, se acabó de seco la polémica, y artilleros y aviadores cayeron avergonzados. El público se rió mucho con estos «tíquis miquis».

## Gran revés a militar

Para conmemorar el primer aniversario de la revolución, se celebró una gran revista militar, en la que tomaron parte todos los batallones de Santander y muchos procedente de Asturias y Bilbao. Se dijo que desfilarían también más de 200 aviones que habían llegado de Valencia y Madrid, pero sólo hicieron acto de presencia unos 14 o 15. Como explicación se dijo que los demás estaban siendo armados.  
Los seis hidros que desde el principio de las hostilidades tenían su base en el puerto, están prácticamente fuera de servicio. Uno fue abatido en el mar por el «España», otro capotó matándose sus tripulantes, y los demás, averiados e inservibles, no han vuelto a despegar.

## Dos aviadores marxistas muertos a tiros por los mismos rojos

Los aviones que existen en Santander son del tipo «Natcha», y otros, también rusos, muy pequeños y rápidos, llamados moscas. Además de en La Albericia, se han establecido campos de aviación en Pontejos y Torrolavega. Pero la aviación nacional los bombardea constantemente, habiendo causado en ellos muchos destrozos. En una ocasión en que las escuadrillas rojas habían salido, llegó una nacional que arrojó una enorme cantidad de bombas sobre los campos de aterrizaje, dejándoles convertidos en paisajes lunares. Y cuando los rojos volvieron luego a aterrizar, tuvieron que hacerlo en los campos sembrados, capotando alguno y matándose varios tripulantes.

En otra ocasión se libró un combate aéreo sobre la ciudad. La gente se metió en los refugios. De pronto se vio caer dos aparatos envueltos en llamas, mientras sus tripulantes se arrojaban con paracaídas. Se corrió enseguida la voz de que los abatidos eran dos aparatos nacionales, y los milicianos, y los que con ellos simpatizaban, dejaron sus refugios dando gritos salvajes de júbilo. Y sin esperar más esclarecimientos, rompieron un nutrido fuego contra los aviadores que bajaban lentamente en sus paracaídas. Cuando tocaron tierra estaban acribillados a balazos y entonces se vio que se trataba de aviadores rojos. Las turbas, en su aturdimiento salvaje, habían asesinado a sus propios amigos!

J. DEL M.

# De lo que nos enteramos a través de la prensa roja

Largo Caballero prepara su ofensiva contra el Gobierno de Valencia. Los Tribunales especiales de espionaje han iniciado su actuación con un proceso en el que figuran ciento veintinueve encartados. Las deserciones en masa.—Descubrimiento de otro cementerio clandestino.

## LARGO CABALLERO PREPARA SU OFENSIVA

«La Correspondencia de Valencia» en su edición del día 4 dice lo siguiente:

«Podemos precisar, por rumores que llegan a nosotros y que reputamos plenamente autorizados, cuál es el pensamiento de Largo Caballero. A lo que parece aguardaba la apertura del Parlamento, anunciada por el Gobierno, para usar allí de la palabra y explicar su gestión ministerial, por creer que es allí donde había de abordar el importante tema; pero como se retrasa la apertura del Parlamento y las críticas ejercidas a su labor siguen en pie, ha creído llegado el momento de hablar.

Por lo que sabemos está en el propósito del secretario general de la U. G. T. pronunciar discursos en Barcelona, Albacete, Alicante, Valencia y otras ciudades y uno, como resumen, en Madrid. Los temas fundamentales que abordaría serían los siguientes: Explicación de su gestión al frente del Gobierno y del ministerio de la Guerra; oración sobre los actuales problemas de la guerra en sus diversas manifestaciones y problemas de la reorganización en general».

El Komintern ha ido ampliando hasta ahora que Largo Caballero hablase, evitando las ocasiones públicas y parlamentarias de ello. ¿Lo impedirá todavía, ahora tratándose como a un trotskista?

## LA REVOLUCION A LA ESPAÑOLA

Bajo este significativo título «Solidaridad Obrera» del 3 de los corrientes publica una nota en la que se afirma que «el verdadero exponente revolucionario» no es el Consejo de Madrid ni el de Valencia ni el de Barcelona, sino precisamente «el Consejo de Aragón». Y seguidamente dice: «El Consejo de Aragón ni pide nada ni da nada. Como decía un cartel muy pretencioso que hemos visto días y días en la Plaza de Cataluña, no habla de la Revolución; la hace simplemente.

No pide nada, sino que lo dejen en su labor revolucionaria, que no lo cohiban, que no lo asalten; que no lo ataquen por la espalda; seguir tranquilamente, rectamente el camino de la Revolución.

No da nada, porque no le piden nada. Tiene mucho; tiene muchas cosas, muchos productos que le agradecería cambiar por otros productos de otras regiones que a él le convienen. Pero no le aceptan el intercambio; parece que la compra por dinero y la venta por moneda corriente y sonante es el sistema preferido por los que autolan, encorizan y escurren la Revolución».

Como es sabido, hace pocos días el Gobierno de Valencia disolvió el revolucionario Consejo de Aragón.

## LOS TRIBUNALES ESPECIALES DE ESPIONAJE

Se han creado en la España roja unos Tribunales especiales de espionaje. Según técnicos y sombríos en su arte:

## Dr. J. Maldonado

Especialista en Partos y Matris  
Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tde.  
Mármol de Bañuelos, 7.—Teléf. 2828  
CORDOBA

## PLAZA DE TOROS (EMPRESA GUERRERO)

DIARIAMENTE CAMBIO DE PROGRAMA

HOY DOMINGO. Desde las nueve y media de la noche.—Gran programa, la extraordinaria película española, presentada por «CIFESA» que se titula EL GATO MONTES, adaptación de la famosa obra del Maestro Penella.—Interpretada por PABLO HERTOGS, MARIA DEL PILAR LEBRON, VICTOR MIGUEL MERAS y MARI CORTES.—Una vida por una mujer.—Firme brote del campo andaluz.—Silla, 1'00 peseta.—Especial para niños, 0'50.—Grada, 0'25.—Especial para señoras, 0'10.—Mañana, EL MISTERIOSO SEÑOR X, producción «Metro Goldwyn Mayer» en español, por ROBER MONGOMERY, ELIZABETH ALLAN y LEWIS STONE.

GRAN TEATRO.—Hoy domingo a las CINCO, Función Popular, con el siguiente programa.—Primer: FRENTE DE ARAGON, reportaje de la guerra española.—Segundo: COMPANEROS DE JUERGA, graciosa comedia «METRO» en español, por STAN LAUREL y OLIVER HARDY.—Butaca, 0'50.—Anfiteatro, 0'25.—Grada, 0'10.

## PARQUE RECREATIVO EMPRESA A. CABRERA

Teléfono 1750.

Hoy domingo desde las nueve de la noche. Primero: SOLDADITOS DE PLOMO, dibujo en colores.—Segundo: La producción nacional MADRE ALEGRIA—Sillas, 0'90.—Soldados y milicias sin graduación, 0'50.—Niños, 0'30.—Mañana, TORERO A LA FUERZA.—Hoy a las 5 de la tarde en el Teatro Duque de Rivas.—Primer: La documental en español, LA FAUNA DEL MAR.—Segundo: La extraordinaria película en español, LA PORTERA DE LA FABRICA.—Tercero: El gracioso dibujo en colores, SOLDADITOS DE PLOMO.—Butaca 0'50, Grada 0'10.—COLISEO SAN ANDRES, hoy desde las 9 noche.—Primer: COSECHA EN EL BOSQUE, documental en español.—Segundo: PUERTO NUEVO, hablada y cantada en español.—Sillas, 0'80.—Niños, 0'30.

## Terraza del Cine Góngora EMPRESA RAMOS

Teléfono 2165

Hoy domingo 15 de Agosto de 1937.—A las cuatro de la tarde, INFANTIL, LA DIOSA DE LA SELVA.—Butaca, 0'40.—Entresuelo, 0'20.—Desde las nueve y cuarto de la noche.—R. SORIANO FILMS presenta una producción de JULIEN DUVERIER según la novela de MAC ORLAN, LA BANDERA, Legionarios del Tercio.—Una página de la Legión extranjera española, con ANNABELLA y JUAN GABIN.—Precios: Silla, 1'00 peseta.—Mañana lunes, un estreno producción Warner Bros, HEMBRA.

tuación como los de Rusia. De momento su finalidad y sus métodos son idénticos.

«A B C» de Madrid del 31 de Julio publica un telegrama de Valencia dando cuenta de su constitución y de que, para empezar, ha iniciado la instrucción de un proceso monstruo de 121 encartados.

La España roja sigue docilmente el ejemplo de sus monstruosos progenitores los soviets.

## LAS «SEMANAS DE AGITACION»

Ante sus fracasos en los frentes diplomáticos, los rojos sólo confían en las campañas de agitación a realizar en diversos países. Así lo dice el socialista González Peña, caudillo de la revolución de Asturias del 34 en unas declaraciones hechas al periódico madrileño «Informaciones» (edición del 3 de los corrientes). Copiamos:

«En el aspecto internacional es pesimista. Y en cuanto a lo que se refiere a lo oficial, confía en que en estos momentos se está verificando en el mundo una reacción muy favorable, estando actor principal en esta acción el movimiento internacional organizado y el de los hombres de ciencia y profesión; liberales. Desde el día 31 de Junio hasta el 6 próximo, se está realizando la semana en favor de España, organizada por las Internacionales Socialista y Sindical, consistentes en grandes concentraciones en las principales ciudades del mundo, llevando como conclusiones a esos grandes comités las propuestas del partido Socialista Obrero Español y de la Unión General de Trabajadores.

A esta seguirán otras «semanas de agitación», hasta lograr que la presión de esta reacción proletaria obligue a los Gobiernos de sus países a acceder a lo que se demanda en esas conclusiones».

## LA DESERCION EN MASA

Del entusiasmo con que el «pueblo» se incorpora a las filas del Ejército rojo, son buena prueba las siguientes noticias que publica «La Vanguardia» del 4 de los corrientes:

«Según pudimos saber por conductos particulares, entre los números que el juez Fernández Ros tiene a su cargo, figura uno por detención de 85 individuos en Puigcerdá cuando intentaban pasar la frontera, cumpliendo la orden de incorporación a filas, pues todos ellos están comprendidos en las quintas movilizadas por el ministerio de Defensa Nacional.

Instruye un sumario contra cinco mujeres de Seva que se dedicaban a recomendar a los mozos llamados a filas que desertaran al extranjero».

## EL CEMENTERIO CLANDESTINO DE REQUESENS

De «El Día» del 1 de los corrientes:

«Debido a una denuncia presentada por familiares de personas desaparecidas a primeros de Mayo, el Juzgado de instrucción del partido de Figueras se trasladó al bosque del castillo de Requesens y efectuadas las excavaciones pertinentes, fueron hallados tres cadáveres, que una vez identificados resultaron ser los vecinos de Cassá de la Selva, Norberto y Ramón Malgá, de 31 y 26 años respectivamente y Juan Juanola, de 33 años, natural de Campmany. Los cadáveres fueron trasladados al cementerio de Cantallops».

INFORMACION DEL AYUNTAMIENTO

Orden del día

Orden del día para la sesión ordinaria a que la Comisión gestora municipal está convocada para mañana: Borrador del acta de la sesión anterior.

Moción del alcalde presidente de la Comisión especial gestora que administra la decima sobre las contribuciones para conjurar el paro forzoso interesando autorización para llevar a efecto una modificación en el pequeño colector general de alcantarillado del Campo de la Verdad.

Decretos de la Alcaldía prorrogando hasta el día 25 del corriente mes el plazo voluntario para satisfacer las cuotas correspondientes al tercer trimestre del actual ejercicio de los arbitrios sobre inquilinatos, carnes frescas y saladas (extramuro) y casinos y Circulos de recreo y de los derechos o tasas por prestación del servicio de alcantarillado y vigilancia de establecimientos; ordenando las alteraciones en el escalafón de empleados administrativos que impone el cumplimiento de la sentencia dictada por el Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo que revocó el acuerdo Capitular de 2 de Septiembre de 1935; reponiendo en el destino de oficial matarife de reses al excedente Manuel Infante Paz y el cese de Rafael González Rodríguez que fué nombrado interinamente para sustituirle, pasando de nuevo a ocupar su puesto entre los aspirantes; declarando cesante al buzo José Gutiérrez Almagro por su falta de asistencia al servicio, sin perjuicio de resolver sobre la provisión de la vacante, y otro declarando cesante a Rafael Chamorro, sepulturero interino.

Presupuestos del arquitecto titular para obras de reparaciones y blanqueos.

Matrícula formada por el Negociado de Arbitrios para la exacción en el corriente ejercicio de los derechos o tasas establecidos por entrada de carruajes en edificios y solares y certificación del secretario de la Corporación haciendo constar que no se han formulado reclamaciones contra el expresado documento durante el período de exposición al público.

Instancias de doña Ángela Prieto Gómez, don Gabriel Bellido Luque, don Manuel Guerrero García del Busto en nombre y representación de la Azucarera de San Rafael S. A., don José Díaz Ramírez, don José Canete del Rosal, don Rafael Martín Rives, don Jacinto Cayuela Barrera y don Rafael Navajas Luna, formulando reclamaciones por distintos conceptos.

Instancia de don Joaquín de Luque Montes solicitando autorización para trasladar los restos de su difunto padre político don Rafael Alvarez Valenzuela al panteón familiar.

Idem del delegado local de la Organización Juvenil de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, solicitando se le otorgue una subvención que ayude a los gastos de la Colonia en proyecto para los Pelayos, Fiechas y Cadetes que físicamente lo necesiten para el alivio de su salud.

Idem de don Juan Serrano Gómez solicitando su reingreso en el Cuerpo de la guardia municipal o su jubilación con arreglo a los años de servicios prestados.

Instancias de don Rafael Ruiz Castilla y doña Inés Doncel Madero, para la apertura de establecimientos.

Instancias de don José Barrera Osuna, don Francisco González Muñoz, don Francisco Cabrera Pozuelo; don José Sánchez García, don Carmen Courtney, don Elías Palomino Velasco, don José Paván Porcel, don Aurelio Rodríguez Díaz, don Santiago Repto, don Enrique Villegas Montesinos; don Salvador F. Caparros, don José Bernardo Torres y don Francisco Alvarez Benavente, solicitando licencia para efectuar obras en diferentes edificios de esta capital.

Instancias de don Antonio Cuenca, don Manuel Ledesma, don Angel García, don Rafael Joyer y don Juan Fernández, pidiendo su inclusión en el padrón de habitantes.

Ciento dieciséis instancias solicitan do el carnet para disfrutar de los beneficios de la asistencia domiciliar, 73 con informe favorable y 43 proponiendo sean desestimadas.

Relación de los jornales y materiales invertidos en las distintas obras y servicios que se ejecutan por administración.

Cuentas informadas por los Negociados respectivos.

Decreto de la Alcaldía confirmando la plaza vacante de inspector veterinario municipal a don José Moreno Soto.

Presupuestos del arquitecto titular para obras de reparaciones y blanqueos.

Matrícula formada por el Negociado de Arbitrios para la exacción en el corriente ejercicio de los derechos o tasas establecidos por entrada de carruajes en edificios y solares y certificación del secretario de la Corporación haciendo constar que no se han formulado reclamaciones contra el expresado documento durante el período de exposición al público.

Instancias de doña Ángela Prieto Gómez, don Gabriel Bellido Luque, don Manuel Guerrero García del Busto en nombre y representación de la Azucarera de San Rafael S. A., don José Díaz Ramírez, don José Canete del Rosal, don Rafael Martín Rives, don Jacinto Cayuela Barrera y don Rafael Navajas Luna, formulando reclamaciones por distintos conceptos.

Instancia de don Joaquín de Luque Montes solicitando autorización para trasladar los restos de su difunto padre político don Rafael Alvarez Valenzuela al panteón familiar.

Idem del delegado local de la Organización Juvenil de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, solicitando se le otorgue una subvención que ayude a los gastos de la Colonia en proyecto para los Pelayos, Fiechas y Cadetes que físicamente lo necesiten para el alivio de su salud.

Idem de don Juan Serrano Gómez solicitando su reingreso en el Cuerpo de la guardia municipal o su jubilación con arreglo a los años de servicios prestados.

Instancias de don Rafael Ruiz Castilla y doña Inés Doncel Madero, para la apertura de establecimientos.

Instancias de don José Barrera Osuna, don Francisco González Muñoz, don Francisco Cabrera Pozuelo; don José Sánchez García, don Carmen Courtney, don Elías Palomino Velasco, don José Paván Porcel, don Aurelio Rodríguez Díaz, don Santiago Repto, don Enrique Villegas Montesinos; don Salvador F. Caparros, don José Bernardo Torres y don Francisco Alvarez Benavente, solicitando licencia para efectuar obras en diferentes edificios de esta capital.

Instancias de don Antonio Cuenca, don Manuel Ledesma, don Angel García, don Rafael Joyer y don Juan Fernández, pidiendo su inclusión en el padrón de habitantes.

Ciento dieciséis instancias solicitan do el carnet para disfrutar de los beneficios de la asistencia domiciliar, 73 con informe favorable y 43 proponiendo sean desestimadas.

Relación de los jornales y materiales invertidos en las distintas obras y servicios que se ejecutan por administración.

Cuentas informadas por los Negociados respectivos.

Decreto de la Alcaldía confirmando la plaza vacante de inspector veterinario municipal a don José Moreno Soto.

GOBIERNO CIVIL

LA SUSCRIPCION PARA ADQUIRIR UN ACORAZADO

Suma anterior, 227.556 31 pesetas.

Don José María Cortaza Ventosa, pesetas 25'00; Excmo. Sr. Gobernador militar de esta plaza, en nombre de la tercera batería del primer Regimiento pesado de Artillería. 351'60; don Miguel Romero, 5'00; don Antonio Coca, 5'00; don Roque Zafra, 10'00; Alcalde de Hornachuelos, 500'00; don Eduardo Martínez López de Rosa, 15'00; don Francisco Camacho Sánchez 5'00.

Suma hasta la fecha, 228.472'91 pesetas.

Donativos oro

Doña Nieves González de Canales ha entregado las siguientes monedas de oro: una onza de Fernando VII, dos medias onzas de Carlos III, dos cuartos de onza de Carlos IV y una moneda de oro de 21 real de Bernardo VI, con destino a la adquisición de un nuevo acorazado "España".

Córdoba, 9 de Agosto de 1937.

SUSCRIPCION NACIONAL

Donativo de empleados de almacenes Barrera y Luque, 11.ª entrega, 33'00 pesetas; suscripción mensual de empleados de almacenes Porras y Luque, 12.ª entrega; don Fernando Luque Serrano, 13'00 pesetas; don Rafael Recio Girón, 11'00; don Antonio Domínguez Díaz, 11'00; don José Muñoz Cabezas, 10'00; don Rafael Gutiérrez García, 8'00; don Fernando Serrano Reyes, 8'00; don Rafael Cantuero Arenas, 8'00; don Francisco Herrera Alvarez, 7'00; don José Morales del Prado, 4'30.

Los nueve anteriores son los empleados de Barrera y Luque. Doña Teresa Gutiérrez Gavilán, 25'00 pesetas; don José Belmonte Viguera, 1'000'00; don Tomás Díaz Combé, 25; don Antonio Gálvez Ruiz, 1.000'00; don Juan Roldán Rabasco, 25'00; don Hipólito B. de Quirós, de Bujalance, 250 pesetas.

Para las necesidades urgentes del Ejército del Sur Suma anterior, 111.289 60 pesetas.

Don Rafael Recio Girón, 5'00 pesetas, y don Antonio Ortiz Natera, 25 00. Total, 111.3.9'60 pesetas. Queda cerrada esta suscripción. Córdoba, 10 de Agosto de 1937

Donativos oro

Doña Bella Muñoz Espina, de Posadas, una moneda de oro isabelina de 10 escudos y un alfiler de corbata de oro, con piedrecitas. Herederos de García Pedrajos, dos monedas de oro de 25 pesetas, un reloj oro con dobles tapas, dos gemelos oro, un ajustador oro, un anillo de señora con piedras (diamantes y coral) y una cadena de enello. Una cordobesa, un ajustador de oro.

SAN RAFAEL ALMACEN DE CARBONES Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y cok se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Esta casa es la más acreditada de Córdoba. Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente. Teléfonos 2606 y 2765 CORDOBA

GRAN FUNERARIA CATOLICA DE JOSE ANTONIO MORENO MESA SERVICIO PERMANENTE Pampapay 7 CORDOBA Teléfono 2140

Aniversario glorioso

La restauración de la bandera de España

Hoy, festividad del Tránsito de la Virgen Nuestra Señora, se conmemora el primer aniversario de la restauración de la auténtica bandera nacional, la conquistadora de victorias, la roja y gualda, la que tiene su sagrario en el corazón de todos los españoles.

Un año hace que Córdoba vibrante de emoción y de sentido patriótico volvió a contemplar, tras un lustro de ausencia, la enseña bicolor que fué izada en uno de los balcones del Gobierno civil, a los acordes del himno nacional y entre vítores y ovaciones. Los vivos colores de la bandera eran como un canto de triunfo flameando bajo el sereno cielo azul de Córdoba.

Las tristes circunstancias por que atravesó nuestra patria desde aquel funesto 14 de Abril de 1931 hicieron guardar nuestra enseña en lo más íntimo de los hogares cristianos. No había muerto nuestra bandera, como sin duda pensaron los que decretaron que fuera sustituida, sino que dormía un sueño de resurrección. Esperaba para mostrarse nuevamente a los ojos de todos los españoles dignos, el momento propicio en que pudiera representar, sin avergonzarse, el noble pueblo español. Por ello en aquella mañana en que ya la patria había recobrado el rumbo de sus destinos, la vimos ondear más orgullosa que nunca. Ella significaba el final de un régimen oprobioso que había caído derrotado por el movimiento nacional y el albor de la España una, libre y grande que todos anhelamos.

Hace un año que la España azul tinta de homenaje a la única enseña de la patria. Y yo para conmemorar aquella fecha que tanto recuerdos trae a mi memoria, hincó la rodilla ante la bandera querida y con voz que me sale del alma recito aquellos versos que tienen ecos de plegaria:

Gloria a tí pabellón de Castilla! Pincelada de sangre y de sol, quien no doble ante tí la rodilla, no merece llamarse español.

RAFAEL CABELLO CASTEJON

Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

Reclación de vagones existentes en la estación de Córdoba con mercancías pendientes de descarga. Don R. Cruz Conde, 1; don Benito Lozano, 2; don Felipe Carracedo, 1; señores Córdoba y Compañía, 1; señor Carranza, 1; almacenes Porras Rubio, 1; don Hipólito Ibáñez, 1; don José Rey, 1; don J. González, 1; don Francisco de Cáceres, 1. Total, 11. Córdoba 12 de Agosto de 1937

ESPAÑOL. Comprando productos de tu nación haces Patria.

LITINADOS COMPRESOS "PATRIA" La mejor agua de mesa. Digestiva, diurética, antirreumática

COMPRARIA, barato, coche chico para campo, buen uso. Diríjanse solo por carta, Constitución, 55.

Gloria García Mesa

PROFESORA EN PARTOS Practicante y callista Ramirez de las Casas Deza, núm. 1

Patronato de Casas Baratas de San Rafael

Se convoca un concurso para la ejecución de los siguientes grupos de trabajos, en las obras que se metalizan para la construcción de dos grupos de casas baratas en terrenos lindantes con la nueva Cárcel en el barrio del Marrubial.

Primero.—M/2. de cubierta de teja árabe sentada con mortero ordinario, incluidos caballetes, limas; recibido de boquillas, colocación de tubos de ventilación (dos por casa), acopio del tejado a las subidas de humos y en general las obras precisas para dejarlo completamente terminado.

M. 1. de subidas de humos con tubo de hierro y caperuza del mismo material, con basamento cuadrado y entucido con mortero ordinario.

M. 1. de canchales, compuesta de dos hiladas de ladrillo, voladas y con todo el espesor del muro de tizon.

M. 1. de iratado con clara de ladrillo y hormigón hasta el empuje de la falzación de tejado.

Segundo.—M/2. de cielo raso sobre canchales, incluidos escofas, sin colocación de ademas.

M/2. de tabique de ladrillo. Unidad de colocación de cercos interiores en tabique.

Tercero.—M/2. de tendido de firme de hormigón de 8 cm de espesor incluido amasado y maestreado.

Cuarto.—M/2. de aristado con mortero de cemento y entucido con ordinario en mochetes interiores y exteriores de huecos ya abiertos en muros de hormigón de escoria.

Unidad de colocación de relas recibidas con mortero de cemento. Unidad de colocación de cercos exteriores.

M/2. desolado de repisa de ventana con baldosín de barro.

M/2. de enfoscado y entucido con mortero ordinario en muros exteriores, incluido aristado de los restantes huecos con mochetes de bloque y maestreado, ambas labores con mortero de cemento.

M/2. de guarnecidos y entucidos con mortero ordinario en paramentos interiores de muros y en tabiques, incluido aristado de los restantes huecos con mochetes de bloque y maestreado ambas labores con mortero de cemento.

En las proposiciones se fijarán los precios por unidad de obra, sin incluir los materiales que serán puestos en pie de obra por la administración, quedando de cuenta del adjudicatario la mano de obra, medios auxiliares, seguro de accidentes y retiro obrero.

GOBIERNO MILITAR

DONATIVOS PARA EL EJERCITO

El señor Comandante Militar de Villanueva del Rey, en nombre de la Peña de Miguel García y García, 100'00 pesetas, y por varios conceptos. 57'00.

Los obreros albaniles que trabajan en las obras del Orfanatorio provincial, 274'00 pesetas.

Los empleados y operarios de la casa de los señores Porras, B.ñó y Gisbert, un día de haber y horas extraordinarias, 423'80 pesetas.

Los molineros de los señores Rodríguez Hermanos, por horas extraordinarias, 45'75.

Los empleados de oficinas, despacho y almacenes de la casa de don José Delgado Alvarez, un día de haber, pesetas 84'85.

Los faeneros de la casa de don José Delgado Alvarez, por horas extraordinarias, 107'20.

Los obreros de los alm. cenes y boteria de los señores Rodríguez Hermanos, por horas extraordinarias, 78'50 pesetas.

Gracias a todos en nombre del Ejército y en el mio propio.

La ejecución de los trabajos se hará con arreglo a las normas y uso de la buena construcción y con sujeción estricta a las indicaciones y órdenes de la dirección facultativa.

En las Oficinas técnicas municipales pueden examinarse los planos todos los días laborables de diez de la mañana a dos de la tarde, así como las condiciones.

Las liquidaciones serán hechas semanalmente.

Las proposiciones se presentarán en sobre cerrado y lacrado hasta las dos de la tarde del día veintinueve del corriente en la Delegación de Orden Público, escribiéndose en el sobre "Para el concurso de obras de albañilería en las Casas Baratas del Marrubial".

Se convoca un concurso para la ejecución de la carpintería de taller, puertas y ventanas de las casas baratas que se construyen en terrenos lindantes con la nueva Cárcel (Zona del Marrubial).

La madera que se emplee ha de ser de pino de Flandes de primera calidad.

Los dibujos de detalle pueden examinarse en las Oficinas técnicas municipales todos los días laborables de diez de la mañana a dos de la tarde.

Para la ejecución de los trabajos se cumplirán estrictamente las instrucciones de la dirección facultativa.

Los herrajes de colgar y seguridad serán de tipo corriente y buena calidad y serán precisamente aprobados por la misma Dirección facultativa.

Los trabajos se ejecutarán por grupos de casas y en un plazo de un mes para los dos grupos, debiéndose empezar por la ejecución de las casas y a partir de recibir el aviso oportuno de la dirección de las obras.

Las liquidaciones serán hechas por grupos terminados, entendiéndose cuando haya sido colgado y repasado todo el portaje de él.

En las proposiciones se fijarán los precios por m/2 de cada tipo de portaje, expresándose estos por letras: correspondientes a las de los planos e incluyendo para cada tipo el precio de cerco solo.

Para constituir fianza, se descontará un diez por ciento de las mediciones, que quedará a responder de la buena ejecución de los trabajos y calidad de los materiales, durante seis meses a partir de la fecha de liquidación.

Las proposiciones se admitirán hasta las dos de la tarde del día veintinueve del corriente en la Delegación de Orden Público, sita en el Gobierno d'ivi (Avenida del Gran Capitán), presentándose firmadas y en sobre cerrado y lacrado que diga: "Proposición para la carpintería de taller de las Casas Baratas de la Zona del Marrubial".

Córdoba 14 de Agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El secretario del Patronato, Manuel Albendea Rivas.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: La Asunción de Nuestra Señora.—Mañana: San Joaquín, padre de Nuestra Señora y San Roque.

Jubiléo circular Hoy, en la iglesia de San Pablo, costeado por don Rafael Gálvez y señora, por sus padres.—Mañana, en la misma iglesia.

En Santa Ana Mañana, festividad del glorioso Patriarca San Joaquín, se celebrará a las diez una solemne función religiosa en honor del Santo Patriarca, estando el altar y púlpito a cargo de los RR. PP. Carmelitas Descalzas.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Boil, núm. 5. (Antes Morillos) Teléfono 2508 Plato del día: Ternera a la Alicantina

RESTAURANT BRUZO Gondomar, número 2. (Esquina a las Tendillas). Teléfono 1325 Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven téis y toda clase de bebidas.

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS

EL COMERCIO Camiones para transportes, talones, facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Avisos: San Pablo, 18. Se dan informes sobre casas y pisos en arrendamiento.

ASFALTO, Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 134.

TALLERES GARCIA RUEDA MARMOLES Y PIEDRAS Especialidad en trabajos artísticos, en lapidas y grabados y en relieve. Se facilitan catálogos y presupuestos. Campo Madre de Dios número 7, duplicado. (Puerta Nueva). Parada oficial del autobús número 4.

SE VENDE establecimiento de bebidas, bien situado y en muy buenas condiciones, por no poderlo atender su dueño; se dan facilidades de pago con garantía. Razón, San Zoilo, 4.

SE ARRIENDA una casa próxima a la Catedral, Informan, Sánchez Peña, número 1 (droguería).

SE ARRIENDA pisos con todo confort en casa de nueva construcción, calle Arfe, 1 (Jardines de la Agricultura).

OFICIAL RELOJERO o que conozca el oficio, hace falta con buenos informes. Conde de Gádenas, 17 principal. Córdoba.

ARRENDAMIENTO. Piso con alto y bajo y amplio jardín. Cardenal González, 11 y 13. Razón, Farmacia Marín.

SE ARRIENDA dos pisos en la Plaza de Colón, 1 duplicado. Razón, en la misma.

ARRENDAMIENTO. Desde el día de un amplio local para establecimiento con tres puertas a la calle Málaga, número 11, tiene vivienda interior si se desea. Razón, don Luis López. "Granja Royal".

SE ARRIENDA una casa, calle Velázquez Bosco, 21. Precio módico. Darán razón en calle Barroso, núm 5, 2.º.

BAR MADRID Se vende riquísimos jarabes de zarza, limón, fresa y naranja, al precio de 2'75 pesetas el litro. Por arrobas, precios especiales

ALQUILO dos tiendas 75 pesetas, San Pablo, 55 Razón, Teléfono 26-29.

ARRENDAMIENTO de piso en casa de nueva construcción, sitio céntrico, instalación de agua y luz. Razón, Braulio Laportilla, número 4. De 1 a 2.

SE VENDE una nevera seminueva, tamaño grande, con cuatro puertas propia para industria. Razón, Confi cipa. Córdoba.

PASTOS Y ESPIGADEROS Arriendo magníficos espigaderos y excelentes y abundantes pastos para diversa clase de ganado. Acojo corderos a las arboas. Para tratar con M. Varo, Saravias número 5. Córdoba. Teléfonos 1505 y 2359.

VINAGRES Fuente Reina exquisitos Morería, 11. Telf, 21-21

SE ARRIENDA casa con 16 habitaciones, con amplio local propio para carnicería, tocinería o pescadería, a la entrada del Mercado. Razón, Pedro López, 24.

ALFALFA se vende en el cortijo de Miraflores, pago del Marrubial; también se vende un lote de cuatro vacas holandesas y dos becerras. Precio y condiciones en la misma finca.

SE ARRIENDA en la calle de Sevilla, la casa que durante muchos años ha sido almacén de comestibles. Informes, Sevilla, 4.

SE TRASPASA gran confitería, sitio céntrico, con facilidades para el pago. Darán razón, calle Alta Santa Ana, número 11.

SE ARRIENDA piso amplio, precio módico, en Badajoz, 12, con salida también al centro de la Ribera. Razón, en la misma.

EN CASA honorable se admite caballero formal. San Alvaro, 17, 2º

SOLAR con 155 metros cuadrados, se vende en la barriada del Stadium. Informarán, Eduardo Dato, 11, pral.

PARCELAS DEREGADIO Y SECANO Se hace arrendamiento de ellas desde el día varias situadas en el Cortijo de Porvillas, término de Alcolea. Para tratar de ellas, Avenida de Canalejas 10.

SE COMPRA cena de abejas, en jama o en frontal. Dirigirse a Manuel Calero, Prarillas, 69.

COMPRARIA caja registradora, pequeña, para bar. Escriba, Alberto Moth. Hotel Meridional. Córdoba.

VENDO muy barato, Estanterías, mostradores, máquina de escribir, y ventas motor eléctrico Solar en Molinillo. Arriendo almacenes bajos de mi establecimiento, propios para garages, bodegas o depósitos. Tejidos Hierro Aragón. Teléfono 13 50.

DESDE el día se arrienda un amplio local para oficinas, tienda o almacén, en la casa número 1 de la calle Ambrosio de Morales. Para verlo y tratar en dicha casa, por la puerta principal, piso bajo.

SE DESEA alquilar piso amueblado, en sitio céntrico. Informes, teléfono 1461.

Enseñanza gratuita de alemán

El profesor de idiomas de la Academia Hispana se ofrece a dar completamente gratis, clase de alemán a los alumnos y alumnas hijos de familias pobres y víctimas de la guerra. ACADEMIA HISPANA. Gran Capitán, número 15.

DESNUTRICION AGOTAMIENTO Cualquiera que sea su causa, se combate rápidamente, recobrando en pocos días el vigor y las fuerzas perdidas con el poderoso reconstituyente HIPOFOSFITOS SALUD Aprobado por la Academia de Medicina • Puede tomarse en todo tiempo • No se vende a granel. LAXANTE SALUD Eficacísimo contra estreñimiento. No irrita ni causa molestias. En cajitas de 28-30 grageas. Ptas. 1.90 (imbre incluido), en Farmacias.

Cha la del general Queipo de Llano

El Jefe del Ejército del Sur informa de nuestro triunfo y avance en la provincia de Santander, y notifica que el "Cervera" ha hundido al crucero rojo "Churruca"

Comenzó anoche su charla el general Queipo de Llano comentando las estupideces que las radios rojas vienen diciendo hace unos días acerca del incidente ocurrido con el barco "Mariscal Llanes" en el puerto de Palma de Mallorca.

Sobre este incidente, igual que con otros, quieren los rojos sacar consecuencias de una futura guerra y yo quiero decir que ese incidente carece de importancia, aunque por su significación bien pudiera tenerla para Francia.

Al llegar el citado barco a Palma se supo que en él viajaban varios españoles peligrosos y las autoridades españolas intentaron apoderarse de ellos.

Previamente advertidas las autoridades francesas y el comandante del barco, se quiso hacer una investigación dentro del barco con arreglo a la convención de 1862 que nos autorizaba para ello. Ni las autoridades consuetares ni el comandante del barco opusieron resistencia alguna, pero si la tripulación del buque que insubordinada como en otras ocasiones, no querían que se registrase el barco.

Para mantener nuestro derecho hubimos de hacer uso de la fuerza y fueron detenidos los tres españoles peligrosos que figuraban entre el pasaje. Con este motivo el buque hubo de entorpecer su salida del puerto y sobre ello se está haciendo una investigación que demostrará que fué la tripulación la que se opuso al ejercicio de nuestro derecho.

Después de esto, las radios marxistas siguen hablando de la catastrófica situación de nuestra retaguardia.

El Bigardo, en un Congreso al que asistió Jiménez de Asúa, dijo que la guerra la ganará aquél que tenga más firme la retaguardia y como la nuestra estaba demurrada, el triunfo era de ellos.

A esto contestó un español castizo: "Nosotros defendemos la descomposición, pero los que evacúan son ellos".

También la radio de Santander da noticias catastróficas de lo que sucede en nuestra zona.

Dicen que en San Sebastián han ocurrido graves sucesos que demue-

stran la descomposición de nuestra retaguardia, donde están todos convenidos de que sólo en el campo leal es donde se defiende a la patria.

Caramba y yo que creía que los marxistas no tenían patria? Decía la radio de Santander que las fuerzas leales eran dueñas absolutas por tierra, mar y aire. Esto, claro es lo dice Millás, que otra vez se ha hecho cargo del eje del Ejército rojo del Centro y que cree que la victoria no admite dudas.

De Londres dicen las agencias al servicio de los rojos que el capitán Franco se encuentra en medio de graves complicaciones internacionales que no podrá resolver, no sólo por el bombardeo de unos barcos extranjeros, sino por que no puede hacer frente a los compromisos económicos contraídos en varias naciones.

¿Qué cosas más graves nos ocurren? En cambio yo creo que todo esto es muy fácil. Con los millones que han robado Indalecio Prieto y su pandilla no se negarán a concedernos un empréstito para poder vencerlos con dignidad, ya que ellos cuentan con Ejército potente y bien organizado y nosotros sólo tenemos unas fuerzas sin moral y sin disciplina.

Es el caso que a pesar de todas estas cosas yo no veo el vencimiento por ninguna parte. Precisamente hoy, en Santander, nuestras fuerzas han roto el frente por dos puntos distintos.

Nuestras tropas han avanzado por el Norte de Palencia, ocupando al enemigo numerosas posiciones, todas ellas de gran importancia, causando a los rojos numerosas bajas y cogiéndoles gran cantidad de prisioneros.

Por la otra parte se ha adelantado nuestra línea, ocupando Torres de Arriba y Torres de Abajo y otras posiciones que no puedo determinar por que continuaba el avance a la hora en que recibía la información.

El enemigo ha sufrido una gran derrota, abandonando sus posiciones con enormes pérdidas, a pesar de que el tiempo no ha favorecido la operación.

Nuestras fuerzas han roto el frente de Santander por dos puntos distintos y se sabe que el enemigo, ante nuestro vigoroso avance, ha abandonado más de cuarenta pueblos, que virtualmente están en nuestro poder, por miedo a caer en manos de los soldados nacionales.

Esto por lo que se refiere a tierra. En el mar, el "Cervera" ha echado a pique al crucero rojo "Churruca". Una nueva prueba palpable de la superioridad de los rojos sobre la armada nacional.

Ello, siguen triunfando y en cambio nosotros nos conformamos con avanzar a diario y vencer en todos los frentes.

Y como lo que interesa a los radioyentes es esto o sea el éxito de las operaciones, que continuará en días sucesivos y por otra parte, preciso absolutamente ocuparme de asuntos que no pueden quedar para mañana, termino por hoy.

"AUXILIO SOCIAL"

El típico barrio cordobés de Santa Marina volvió a ocupar el primer puesto en la última cuestación celebrada.

En la cnección con luchas y emblemas de "Auxilio Social" celebrada el sábado 7 del actual, continuando la campaña de protección a la Madre y al Niño, se consiguió un resultado tan halagüeño como el alcanzado en todas las cnecciones realizadas desde que en nuestra capital se implantó oficialmente la gran obra de asistencia social de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Como ya es costumbre, los barrios cordobeses han rivalizado en la prestación de su concurso económico a la intensa ofensiva que "Auxilio Social" viene llevando a cabo contra el hambre y la miseria. El vecindario de Córdoba, sin distinción de sexos ni clases, depositó sus donativos en las luchas, recibiendo en cambio el emblema distintivo de haber contribuido a la humillataria empresa, siendo el correspondiente al típico barrio de Santa Marina el que más lucida recaudación proporcionó, volviendo así a recuperar el primer puesto en esta campaña que significa pan para los desvalidos, trabajo para los obreros y amor para los humildes.

Las afiliadas a la Sección Femenina

La novillada de esta tarde

Reina gran animación para la novillada que se celebrará esta tarde en el circo de los Tejares, a beneficio del "Cocido del Niño", en el cual se lidiarán seis hermosos novillos de don José de la Coya, por "Alcalareño", "Manolete" y Pepe Luque.

La Comisión organizadora ha recibido importantes pedidos de localidades de muchos pueblos de la provincia.

Aguardamos un éxito completo a la corrida.

de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., trabajaron incansablemente procurando que nadie se quedara sin depositar su donativo en las luchas y sin ostentar el emblema correspondiente. Manolita Prieto recaudó 240 pesetas con 25 céntimos; María Sánchez, 141'65; Elenita de la Iglesia, 103'70; Carmelita Librán, 92'95 y Carmen Córdoba, 79'30.

La Delegación Provincial de "Auxilio Social" de Córdoba, nuevamente hace pública su gratitud al noble pueblo cordobés y felicita a las camaradas que consiguieron tan brillante recaudación.

Por la Patria, el Pan y la Justicia.

¡Arriba España!

La situación anárquica de Cataluña continúa preocupando al Gobierno de Valencia

En vista de que fracasaron las gestiones de Negrín y Zugarragitia, ahora ha ido un equipo más, "pero", integrado por Indalecio Prieto y el Subsecretario de Gobernación

Barcelona 14.—Ya se ha dado la voz de "la farsa va a comenzar". La Generalidad, siempre dispuesta a la farsa, ha anunciado que el próximo martes se reunirá el Parlamento catalán y es posible que los eternos farsantes Companys y Casanovas harán muy distraídas las sesiones.

INDALECIO PRIETO Y EL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION EN BARCELONA

Barcelona 14.—Sin previo anuncio, han llegado a esta ciudad Indalecio Prieto, ministro de Defensa del Gobierno rojo de Valencia, y el llamado subsecretario de Gobernación.

Nada más llegar, ambos "personajes" celebraron una larga conferencia con el jefe superior de policía y los jefes militares.

La Prensa de la mañana no da ninguna referencia sobre lo tratado en estas conferencias.

LOS ANARCO SINDICALISTAS ESTAN BIEN PREPARADOS PARA LA LUCHA

Barcelona 14.—La policía ha practicado varios registros domiciliarios y detenido a catorce individuos cuya actuación se desconoce.

Parece que se ha descubierto un importante depósito de armas en una gruta. Se encontraron numerosas bombas de mano y municiones de fusil y ametralladora.

LOS DEDOS SE LES VUELVEN HUESPEDES

Valencia 14.—El ministro de la Gobernación del Gobierno rojo mantuvo a los periodistas que el censor general de Prensa ha sido puesto a disposición del Tribunal que entiende en los delitos de sabotaje, por haber permitido la publicación de ciertas noticias que se estiman tendenciosas.

En Valencia, igual que en Moscú, se acusa a todo el mundo de sabotaje, traición y trozkismo.

COMUNISTAS HUNGAROS DETENIDOS EN RUSIA

Budapest 14.—Se asegura que han sido detenidos en Moscú 140 comunistas húngaros, acusados de actividades contra Stalin.

EL REGRESO DE EDEN A LONDRES

Londres 14.—El próximo lunes regresará a esta ciudad Mr. Eden, haciendo cargo inmediatamente del ministerio de Negocios Extranjeros.

La próxima semana la aprovechará

LA LIMPIEZA DE LA RETAGUARDIA ROJA

Valencia 14.—La labor de depuración contra los elementos extremistas alcanza ya a los integrantes del partido socialista.

Una nota del Comité ejecutivo del partido socialista ordena a todas las organizaciones que envíen relación de sus ficheros provinciales y locales, con expresión del número de sus afiliados y nombres.

Las secciones se han mostrado opuestas a enviar aquellos informes, que sólo servirán a la pandilla de Prieto para eliminar a los enemigos de la retaguardia y del Frente.

La Comisión permanente de las Cortes de Valencia sigue prorrogando el estado de alarma

Valencia 14.—Bajo la presidencia de Martínez Barrio se ha reunido la Comisión permanente de las Cortes de Valencia. Asistieron entre otros Fernández Clérigo, Araquistain, Corominas, Largo Caballero, Alvarez del Vayo, González López, Tejero y Pascual Leone.

Se designó a los representantes de las Cortes en el Tribunal de Responsabilidades, y se acordó prorrogar el estado de alarma por un mes.

Martínez Barrio al salir dijo a los periodistas que se había aprobado una petición de indulto para un tal Suárez, con denado a la pena de muerte por un Tribunal de Santander.

Los informadores le preguntaron que cuando se abrirán las Cortes y contestó que después del 20.

Ascaso detenido y procesado por el delito de contrabando de joyas

París, 14. El Gobierno de Valencia ha facilitado una nota diciendo que Joaquín Ascaso, presidente del Consejo de Aragón hasta que fué disuelto, ha sido culpado del delito de contrabando de joyas, quedando a la disposición del Tribunal especial de Barcelona.

Se afirma que Ascaso ha sido encarcelado.

Aguirre continúa fracasando

París, 14. Parece que Aguirre está a punto de regresar a Valencia después de su viaje a Londres.

Según información de los medios oficiales franceses, sus negociaciones en Londres, encaminadas a despertar el sentimentalismo político-religioso de las personalidades inglesas, no ha dado ningún resultado.

Pretende ahora justificar ante el Papa la posición del catolicismo vasco ante la guerra, y parece que ha hecho llegar a Roma sus deseos de ver personalmente al Sumo Pontífice.

Al Secretario del Estado no se le ocultan las dificultades de su entrada en Italia y pretende que la petición de su paso, sólo por 48 horas, en territorio italiano le reciba el Conde Ciano por mediación del Sacro Colegio.

En los medios oficiales franceses se ha comentado este propósito con total expecticismo.

LA GUERRA EN EL MAR

Brillantes servicios prestados por la Marina española en una semana

Resumen de las operaciones de nuestra Marina realizadas en los días comprendidos entre el 7 y el 13 de Agosto, ambos inclusivos.

En el mar Cantábrico, día 10.—El crucero nacional "Cervera" avistó a las tres treinta a un destructor rojo, aumentando su velocidad y persiguiéndolo rumbo Norte.

Día 11.—El día 10, el crucero auxiliar "C. Palma" fué atacado por dos aviones de bombardeo rojos, los cuales le arrojaron varias bombas, sin consecuencias.

El día 11, "El Tricornia" apresó al barco inglés "Cater", al Noreste del Cabo Vidrio, conduciéndole a Rivadeo para su reconocimiento. El "C. Palma" fué atacado por un destructor rojo, accediendo en su ayuda el minador "Júpiter", entablado combate y haciendo huir al destructor, que se refugió en el puerto de Músel. Sin novedad en nuestros buques.

Día 12. El día 11, el "Galerna" entabló con el destructor rojo "José Luis Díez", que le hizo gran número de disparos, huyendo el buque rojo al aproximarse el "Cervera". Sin consecuencia para nuestros buques.

En el Mediterráneo.—El día 9, el crucero nacional "Canarias" detuvo frente a Mostaganem, el día 8, a las catorce horas, al vapor yugoslavo "Plavnik", conocido contrabandista, siendo conducido con dotación de presa a Melilla para su reconocimiento.

El día 8, un avión de la base naval de Palma, en reconocimiento de la costa de Cartagena avistó un velero de motor rojo, ametrallándolo con proyectiles de veinte milímetros por no llevar bombas.

En la noche del 11, un crucero nacional bombardeó, al altura del cabo Bon incendiándolo, al petrolero rojo "Campeador", con nueve mil toneladas de gasolina para Valencia, continuando aún el incendio.

Día 13. A las quince y media del día 12 la aviación nacional de la base naval de Baleares avistó al vapor contrabandista "Ejith", con bandera danesa y bandera de control, rumbo a Iarragona. Se le comunicó con proyectores desde el aire hacer rumbo a Palma. El "Ejith" giró y tomó el rumbo indicado durante tres millas, pero de pronto viró en redondo, poniéndose a máxima velocidad y rumbo a Barcelona, en vista de lo cual se le

arrojaron quince bombas de cincuenta kilogramos, observándose dos blancos en la proa y un incendio a bordo, abandonando el buque su tripulación en dos botes. Continúa la operación.

El individuo que perdió el tiempo aprendiendo el ruso para ir a Rusia

Londres, 14. Asegura "The Times" que no tiene límites la vigilancia de que son objeto los extranjeros que pretenden visitar la U. R. S. S. y pone como ejemplo el episodio siguiente.

Deslumbrado por la propaganda del Intourist un joven de Londres, decidió hacer un viajeito al Paraíso rojo, en vista de las ventajas que se le ofrecían. Se decidió a aprender el ruso, empleando dos años en su estudio y en cuanto creyó dominar el idioma se presentó satisfecho en las oficinas del Intourist para adquirir su pasaporte.

Pero cayó en el error de declarar que conocía el idioma eslavo, y ante esto los funcionarios rusos se negaron a concederle el visado reglamentario ante la estupefacción del muchacho.

De nada le valieron sus protestas pues le contestaron que las autoridades de la U. R. S. S. no dan nunca explicaciones cuando niegan un visado en los pasaportes.

Después se enteró que todo extranjero puede ir a Rusia con la única condición de no saber dicho idioma.

La venta a Rusia de nuestro tesoro artístico

París, 14. Moscú ha comprado a Valencia, por medio de una oficina aneja al Consulado soviético de Londres, que se dedica, especialmente, a la compra de cuadros y objetos artísticos, un lote muy importante de cuadros, consistente en lo siguiente:

Dos Velázquez, dos Muri los, siete Goya, un Rembrandt, un Tiziano, cuatro Vandik, cuatro Otrillo y tres Picasso.

Los cuadros se encuentran en Valencia, habiéndose convenido que el representante de los Soviets en Valencia se haga cargo de los mismos. Y que el embalaje y transporte corra a cargo de los rusos y que el precio convenido sea pagado inmediatamente después de recibirlos.

Crónica de la situación militar

Están en nuestro poder las principales vías de comunicación de la península

En tanto que los boletines oficiales no recogen grandes noticias belicas, hemos de limitarnos al estudio de los problemas militares.

Nos ocuparemos hoy de las comunicaciones que según los marxistas poseen en su zona.

Las vías de comunicación son hoy para la guerra el elemento más importante, no sólo para el abastecimiento de los frentes sino para asegurar la vida en la retaguardia y mantener el necesario enlace en la defensa como posibilidad de triunfo.

La capital de España, por encontrarse en el centro de la península, está rodeada de comunicaciones con la periferia.

Pero ténganse en cuenta estos antecedentes.

La carretera de la Coruña la tenemos cortada en Aravaca, a cuatro kilómetros de la capital.

La carretera de Extremadura está interceptada por la Casa de Campo a dos kilómetros de la Puerta del Sol.

La carretera de Madrid a Toledo está cortada en los Carabanchetes.

La de Madrid a Aranjuez está en nuestro poder por Villaverde, a cuatro kilómetros de la capital.

La de Madrid a Zaragoza está cortada por Triunfo y la de Madrid a Valencia está bajo nuestro control en el kilómetro 28, por Vaquemadrid.

Esta es la situación de las comunicaciones que salen de Madrid para la periferia.

Otras rutas, como la de Teruel a Valencia las tenemos dominadas en varios kilómetros.

Unicamente queda a los rojos la comunicación con el litoral levantino desde Almería a Juncquera, con un enorme recorrido.

La situación de la zona roja es por tanto muy crítica, pues incluso no puede realizar el intercambio de productos.

Las comunicaciones por ferrocarril están en peores condiciones aún, pues con la ocupación de Bilbao los rojos carecen en absoluto de raíles, traviesas y vagones.

Esto lo comprueba un técnico inglés que en el "Daily Express" asegura que los trenes en la zona roja solo utilizan la tercera clase, no empleándose el enorme botero de material, solo comparable al caos de Rusia en los primeros meses de la revolución.

Nosotros dominamos totalmente las carreteras de la Coruña, San Sebastián; Zaragoza; Teruel; Palomares, León; Burgos; Valladolid; Mérida, Sevilla y Cádiz.

Así mismo dominamos las carreteras de Extremadura a Portugal por Badajoz, de Sevilla a Huelva y otras muchas.

La comunicación ferroviaria es perfecta y con tranquilidad circulan los trenes internacionales de París y Lisboa.

Esta es la gran ventaja del Ejército nacional en estos momentos.

¡Patriotas almerienses!

Seguro de que los sentimientos de abnegación, patriotismo y generosidad, virtudes de tradicional arraigo en los buenos hijos de nuestra desgraciada y querida patria chica, se han de manifestar con esplendor, esta Jefatura acude a vosotros en demanda de nuestro apoyo moral y material para que, por ella encauzado y organizado, llegue con la máxima eficacia a remediar en su día las penalidades de los infortunados paisanos nuestros que aún siguen bajo la odiosa tiranía roja.

Contribuid, pues, con vuestra adhesión entusiasta, con vuestro donativo, con vuestra ayuda en fin, sea la que sea, a la labor de esta Jefatura en pro de nuestros desgraciados hermanos.

¡Viva Franco! ¡Arriba España! ¡Viva Almería!

Dirección: Delegación Jefatura Provincial de Almería, Porvenir, 11, Teléfono, 31.242 Sevilla.

DEFUNCION

Ha rendido la jornada de la vida en esta capital doña Paula Mayor Trabanca, esposa de nuestro distinguido amigo don Marcos Felipe Gonzalo.

La finada gozaba de general estimación, habiendo causado su muerte gran sentimiento en cuantos tuvieron la fortuna de tratarla.

Descanse su alma en paz y reciban su desconsolado esposo y su hijo el testimonio de nuestra condolencia por tan irreparable pérdida.

CASA GUERRERO

Instalador-Electricista ALFONSO XIII, 38. CORDOBA

Asistencia a Frentes y Hospitales

Novena lista

Relación de los donativos recibidos en esta Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales (Blanco Belmonte, 21), hasta el día de la fecha:

Don Francisco Vallejo Torquemada, 10 pesetas.

Doña Florentina Rius Navarro, tres libras de chocolate marca Caféte.

Pescaderías de Antonio Nieto e hijos, 200 kilos de pescada fersca.

Gremio de Confiteros de Córdoba, 100 pastiles.

Don Francisco Carmona Tabares, de Puente Genil, cuatro tohallas y cuatro pañuelos.

Empleados de la Casa Carbonell y Compañía, once paquetes de tabaco de 0'50, un paquete de Americanos y dieciséis cigarrillos sueltos.

NOTAS DE SOCIEDAD

—Ha regresado de Sevilla, a donde fué para asistir al entierro del cadáver del Cardenal Illundain, nuestro venerable Prelado doctor don Adolfo Pérez Muñoz, acompañado de su mayordomo.

AVISO

Por el presente se avisa a la persona a quien pueda corresponder la legítima propiedad de una máquina de coser Singer, en buen uso, que procede del Santuario de Nuestra Señora de Líbares, se presente en este Juzgado instructor sito en Huelva de Cardosa, 16, principal derecha, en el término de quince días y provisto de la documentación que justifique la propiedad de dicha máquina.

Córdoba 10 de Agosto de 1937.—El capitán juez instructor, Baltasar G. Valdecasas.

LA SEÑORA Doña Paula Mayor Trabanca FALLECIO AYER EN CORDOBA, A LOS 64 AÑOS DE EDAD, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Su director espiritual, su esposo don Marcos Felipe Gonzalo, su hijo don José y demás familia, ruegan a sus amigos que encomienden a Dios el alma de la finada y que asistan al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar hoy, a las seis de la tarde, en la iglesia parroquial de San Andrés, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos. El duelo se recibe y despiden en la iglesia.

CASA DE SOCORRO

En este centro benéfico han sido asistidos:

Rafael Gutiérrez González, de contusión en la nariz, de pronóstico leve; Salvador Moreno Avila, contusión en el lado izquierdo del torax, reservado; Manuel Prieto Bello, herida contusa en el pie izquierdo, leve, y Manuel Cervantes Trujillano, herida contusa con hematoma en la nariz, leve.

ALFREDO ROMEO MEDICO - DENTISTA Gondomar, 5 principal. Teléfono 2652

FRANCO, SALVADOR DE ESPAÑA ¡VIVA EL CAUDILLO!

Se cae de un camión

Ayer tarde, al pasar por la calle Joaquín Costa, subida en un camión, la vecina de Villaharta, María Moreno Jiménez, se cayó del vehículo al suelo, causándose una contusión erosiva con hematoma en la nariz.

Fué asistida en la Casa de Socorro, donde calificaron la lesión de pronóstico leve.

CONSULTA Y CLINICA OPERATORIA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS J. JORDANO Médico - Oculista SAN ALVARO, 10. Consulta diaria